

各位執事，各位清眾大家早：

今天是今年結夏安居之前的行籌儀式，行籌是確定大眾人數有多少人的儀式，或者是為消除業障、半月誦戒都有行籌，但是現在因忙，只有在安居時為確定參加安居的人數才舉行。等到自恣那一天，如果人數和行籌時一樣，就表示沒有犯過、破夏的人。

我們年年都有行籌儀式，但今天有很多新來的人也許還不了解。佛在世的時候，行受戒、安居、自恣、懺悔，甚至消除彼此的不同知見，都需要行籌。行籌的意思：一則是了解受戒、安居的人數，再則是不論人數多寡，使令大家的意見都完全一致，如果有不同意見在行籌時可以提出來，大家再根據律法來確定。

行籌只是確定人數，並不是那麼重要。它也是因緣所生法，有這麼多大眾來到南普陀結夏安居，這就是有大眾的因緣和合，也表示大眾符合佛陀所制的戒法，此戒法我們還可以去行持。不論戒法或大眾集會，都是因緣所生法，在因緣未成熟前，法是畢竟空的，假使將要成熟時，由畢竟空中，時間到了，依照佛陀的結夏安居制度，大眾和合地來到，行籌的時間也到了，種種條件都到的時候我們就準備作儀式。

這個儀式在經過方面還是無常的，一個接一個人行籌，一個人接一個人講話，都是無常的；在空間方面，此法的性質是畢竟空，從畢竟空中生出受持的儀式，所以這個儀式在時間上是無常性，在空間上沒有它的主宰，沒有自性，沒有自體，也就是沒有我的意思，這是法無我。

人無我呢？在我們身心之中根本沒有一個我，過去的身心沒有我，現在身心沒有我，將來再得一身還是沒有我。因身心是無常的，「我」是常住不變的，所以過去、現在的身心都是無常的，當然沒有一個常住不變的我。在空間之中有身心和合，它是眾多的因緣和合才有身體，如五臟六腑、四肢百骸眾多因緣構成的身體；又如我們的心識，有眼識、耳識、鼻識、舌識、身識、第六意識、末那識、阿賴耶識，阿賴耶識也是要四種因緣：境界、作意、染淨依、種子依才能成就，沒有這四種因緣，第八識也不會現前。

我們的心法，時間方面也是念念無常，沒有常住不變的我；在空間方面也是種種因緣和合才有這一念心，故也沒有一個獨立自主的我。我們一個人是如此，我們所做的事情，如受籌、安居都是如此。在時間方面都是無常，在空間方面也都是沒有自主的主體。如我們這麼多人，那一個是行籌的主體性呢？大家都是在這裡做個助緣，所謂在行籌儀式上大家才來，不是屬於那一個人的主體自性，主體的自性是畢竟空。沒有行籌之前彼此是畢竟空，現在正在行籌時它還是畢竟空，等我們行籌行完了，它還是畢竟空的。

所以我們要能夠知道平時的任何一條戒法，以及整個佛陀所說的法，都是因緣所生。有因緣生起，也有因緣滅下去，滅也是屬於因緣，它是無常性質的。

身為佛弟子要了解無常，沒有那一法不是無常的，我們在無常之中要能夠體會無我。佛教的「無我」有什麼好處呢？我身心中沒有我，你身心中沒有我，他身心中也沒有我，大家彼此共同都沒有一個我，以一個佛陀制定的共同戒法，如如法地行，誰也不會一定堅持以我為主，認為我說得對，你們說得不對，而能以佛的法為主。假如我們能明白無我的道理，這三個月之中大家一定能和和氣氣，一點是非也不會有。假如你認為有個你，我認為有個我，他認為有個他，大家都為了自己，也不怕妨礙別人，為了保護自己而寧可損害別人，這就生出是非。可見是非皆是由執我所產生出來的。

所以在佛教中我們不學佛便罷，學佛第一個條件就是要「無我」。不要有我，既然沒有我，我的見解也就沒有了；我的見解是根據佛陀的見解，他、你大家也都是根據佛陀所制的見解來成就，也就沒有任何是非。所以大家在安居之中第一個條件是要有這種見解、理念和胸懷，那麼即使別人有一點小小的不對，我們都能以無我的觀念互相諒解。不會說我怎麼怎麼對，別人都怎麼怎麼不對。如果這樣就不能原諒別人，既然你不能原諒別人，別人也就不能原諒我們，彼此是一樣的啊！如果大家都能了解和合的意義，什麼是因緣所生法呢？我們生煩惱就是因緣所生法，煩惱過去了，也就是畢竟空了。

今天我們大家能三月之中聚集在這裡，必須要「戒和同守」、「見和同解」。「戒和同守」是每個比丘的戒律都是二百五十條，誰也不多一條，誰也不少一條，年紀老的也是這麼多，年紀輕的還是這麼多，早受戒的這麼多，新受戒的還是這麼多，都是二百五十條，大家平等，沒有誰多誰少的。我們大家能夠如法的根據佛陀二百五十條戒法行持，任何人都不会有是非。

再說到「見和同解」，見是指知見。我們的知見不以有見為見，不以無見為見；不以常見為正知見，也不以犯戒為正知見。我們要以佛陀制定的無我為正知正見。初果聖人為什麼是初果聖人呢？因明白了無我的道理，四果聖人是證得我空真如。這都是明白了我空的道理，也就是沒有我，親自證到真如裡面，親自證得道果，的的確確明白沒有一個我。我能夠「無我」，你也能夠「無我」，他也能夠「無我」，大家都能夠無我，我們的意見完全一致，沒有不同的意見。這是什麼理由呢？大家通通都證得無我罷了！

所以在戒律上大家都要持守二百五十條，在知見上大家要無我，一切事情就都好辦。一切事情都能忍讓，能看得開，不會覺得我一定對，你和他一定不對。大家能有這樣的思想、知見，在安居之中一定能太太平平、安安樂樂，各自用功。

安居本來就是件好事，在三月之中大家能放棄任何自己的見解，好好地用功，這樣的機會難得。因為不是安居的時候，大家事務很忙，東奔西跑不能安定下來。而在安居後，有安居的規定限制，要出去時要作法，大家不能隨便外出，這樣是最好不過的用功機會。縱然你在阿蘭若、寂靜之處住，一個人還是要買菜煮茶作飯，忙做很多事，而在這裡大家分配工作，輪流買菜煮飯，沒事時、休息時能好好的用功，工作時大家互相幫忙服務大眾。

希望在安居期間大家都能如法地「戒和同守」、「見和同解」，這樣所有的是非都不會有了。

今天教務主任還提醒我告訴大家，電費即將漲價，希望大家不要浪費常住的電。當然有需要用的還是要用，主要是不可以浪費。護持常住物，如護持眼中珠，因為常住物是過去大眾僧、現在大眾僧、未來大眾僧都需要用它才能行道，所以我們一定要護持。有了道場，三世僧眾都能得到道場的庇護，衣食住行都能無虞，而後才能安心辦道，所以破壞常住物的罪過是很重的，因破壞常住物即破壞三世僧眾的所需物。

今天就講到這裡，希望今天所說的大家都能做到。

（民國 96 年於台中南普陀寺）